

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Quotidiano

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XVI

Martes 7 de Abril de 1914

Núm. 4.441

La moral en la escena

Aquí y en los Estados Unidos

He aquí una cosa en la que España se ha adelantado nada menos que a la ultra-progresiva. Norte-América. Desgraciadamente sólo en la intención, proyecto y plan hemos ganado por la mano a los Estados Unidos. Porque en esta tierra bendita española ha quedado todo, según viejo uso, en una buena intención más... de esas de las cuales el infierno está empedrado, según Santa Teresa, sobre todo por la parte que se precisadamente debajo de la antigua Iberia.

Los católicos norte-americanos giraron la vista por los teatros de su país, y con dolor hubieron de convencerse de que la más repugnante inmundicia aplantaba al arte en la mayoría de ellos. Inmediatamente, no sabemos, y es lástima, de quien partió la idea, inmediatamente se constituyeron en «sociedad para el saneamiento de la escena». La naciente sociedad nombró enseguida un Comité bajo la protección y presidencia honoraria de Su Eminencia el cardenal Farley, y bajo la presidencia efectiva de uno de sus vicarios generales.

El comité buscó a toda prisa varios literatos, y con ellos asesorados por un moralista, formó un jurado y fundó un Boletín. En el primer número, Su Eminencia el cardenal protector exhorta a todos los sacerdotes y fieles de su diócesis a que aduzcan sus esfuerzos, presten apoyo al comité, se atengan a las críticas del jurado, y entren a engrasar las filas de la Asociación, para lo cual basta comprometerse a huir de los teatros ó cíneo, ó cíneo donde se representen obras tachadas de groseras, inmorales ó indecentes por el jurado.

A este incumba, además de la redacción del Boletín, la publicación de listas en que consten las piezas que se pueden ver sin peligro. Los productores no mencionadas se consideran por el mismo caso condenadas y prohibidas atentamente a las buenas costumbres. En los Estados Unidos ha parecido mejor no hacer especial juicio de estas obras pornográficas, ni aún para excusarlas. Fundándose para ello en que aún en esta forma impropria, la crítica es un reclamo de la comedia y del autor.

Todas las grandes organizaciones católicas se han comprometido a apoyar a la nueva Asociación: la «Federación de las Asociaciones católicas americanas», los «Caballeros de Colón», la «Asociación del Santo Nombre de Jesús», la «Asociación central (alemana)», etc. etc...

En Norte-América como en Alemania, católicos y protestantes van unidos en las campañas por la moralidad. Así se explica que muchos organismos protestantes se hayan sumado a los católicos en la obra de higiene social. En Nueva York ha visto la luz el «Catholic theatre movement». No parece temeridad augurarle vida próspera, larga y fecunda, esparcido y propagado por toda América. Se trata de un empeño en pro de la honestidad y el arte, y la educación pública. En él coinciden, gracias a Dios, todos los hombres honrados a quienes el aspecto de la ola de cieno, cada día más amenazadora, obliga a reflexionar, y aún a llorar, conforme al consejo de Jesucristo, «sobre ellos y sobre sus hijos»...

Indicáramos que en España, en Madrid, se ideó, y aún se anduvieron muchos pasos para realizar algo, no ya análogo, sino idéntico. Se pretendió por el celosísimo y privilegiado organizador R. P. Dueso aliar el ser y poder y esfuerzos de varias poderosas entidades católicas; se llegó a nombrar, ó poco menos, el Comité, que entre nosotros se hubiera denominado «Junta», se buscó y halló a los literatos que integrarían el jurado y... ¿qui nos hemos quedado por ahora, con la esperanza de ver pronto vencidas las pequeñas dificultades que a la realización de tan noble proyecto se oponen.

La corrupción terrible del teatro en España, la podredumbre vergonzosa, asquerosa del cine, que a veces fermenta más todavía en la sala que en la pantalla, con ser en ésta tal y tanta, no es preciso ponderarla. Nos han evitado este trabajo periódicos tan poco católicos como «El Liberal», «España Nueva» y «España Libre».

Y... ¡un detalle! las estadísticas sanitarias han puesto un apéndice costosamente elocuentísimo, a los alegatos de críticos y moralistas...

R. Rollán.

Semana Santa

Hojas de Pasionaria

Cercano está ya el día de la tremenda tragedia del Calvario.

Desde el Hossanna de la entrada de Jesús en Jerusalem entre vitores y aclamaciones hasta el Consummation est del Gólgota tenemos que ser testigos de una serie de espectáculos de sangre unos; de cieno otros, no pocos de un amor divino más grande aun que la ingratitud humana, algunos de recios dolientes espasmos, todos de intensificación de la vida interior, de labor educativa del espíritu, de afianzamiento de creencias.

Y así irán desfilando en este drama de la Redención las muchedumbres entusiasmadas por las arrobadoras palabras del Salvador, adquirirá siniestros contornos la figura odiosa del discípulo cuyo podrido corazón se agosta entre los arañazos de la codicia y las contorsiones de la traición, el Pretorio será testigo del mas cruel de los escarnios, las orillas del Cedrón se enrojecerán con el sudor de sangre, ante la ciudad decidida se levantará la sublime silueta de Jesús llorando por los extravíos de Jerusalem, la mujer más santa de todas las mujeres sentirá su alma de madre atravesada por la más atroz amargura cuando vea a su Hijo recorrer la Via Dolorosa cargado con el madero de las afrentas, sudoroso, agonizante, la tierra toda se desgajará cuando su Creador sucumba en el patíbulo como el más criminal de los criminales, escupido por muchos, desgarradas sus puras carnes entre el fragor de la tormenta y el amedrentamiento y cobardía de los vulgares asesinos que huyen, huyen monte abajo azotados por el latigazo inmenso de la Naturaleza que pone al fulgor del sol tonos cárdenos y avienta los montes como si fuesen briznas de papel.

Todo esto pasará ante nuestros ojos, pero antes de presenciarlo oigamos los vivas del pueblo que aclama al que llega en nombre del Señor y le tiende a su paso las túnicas y la aureola con palmas y ramos desde Bhetania a Jerusalem.

Oigamos hoy estos entusiasmos y preparémonos luego para los estremecimientos de amargura.

C. Vielli.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Se ha declarado que los maestros sustitutos y los habilitados no pueden ser vocales de las Juntas locales.

Para los cultivadores de garbanzos

NOTAS PRACTICAS

El cultivo del garbanzo produce muy poco en nuestro país, porque son muy contados los agricultores que abonan esta leguminosa en debidas formas. Usos no emplean fertilizantes de ninguna clase y otros aplican solo pequeñas cantidades de estiércol, procedimientos ambos muy deficientes; pues si el primero es incomprendible, no menos imperfecto resulta el segundo, dado que el garbanzo, como todas las leguminosas, toma el nitrógeno del aire y este elemento es precisamente el principal componente del estiércol, que para nada ó muy poco sirve en el cultivo referido.

El garbanzo debe abonarse sólo con fertilizantes químicos fosfatados y potásicos, siendo muy recomendable, en términos generales, la fórmula siguiente, por hectárea:

Superfosfato de cal 18,20; 200 a 300 kilos.

Sulfato de potasa; 75 a 125 kilos. Dichos abonos se distribuyen a voleo y entierran con una labor superficial ó dos pases cruzados de grada algunos días (15 a 30) antes de la siembra.

Para que se vea el resultado de estos abonos, citaremos los resultados de algunos ensayos hechos en España con arreglo a las anteriores instrucciones.

Garbanzos recolectados por hectárea. Por don Francisco Gracia, en Cáceres; 330 Kgs. sin abono, 770 Kgs. con abono químico.

Por don Primitivo Arrioste, en Villafraña del Bierzo; 437 Kgs. id., 1.420 Kgs. id.

Por don Rafael Carrasco, en Cáceres; 300 Kgs. id., 720 Kgs. id.

Las cifras anteriores muestran que, mediante el abono fosfo-potásico, se puede aspirar a duplicar y aún triplicar la producción que normalmente se obtiene en las tierras que no han sido fertilizadas.

Notables experimentos hechos por el distinguido Jefe de Fomento de Palencia y docto agricultor don Avelino Ortega, también demuestran, según leemos en *El Progreso Navarro* (n.º 104 de Diciembre de 1909) que el cultivo del garbanzo puede mejorarse notablemente con la aplicación racional de los

abonos minerales, que aumentando la producción mejoran la calidad y el rendimiento.

Diremos, para terminar, que en suelos pobres de nitrógeno, resulta eficaz el empleo de nitrato de sosa, en cantidad de unos 75 por 100 kilogramos por hectárea, aplicada después de nacidas las plantas, pues aunque éstas toman, según queda dicho, el nitrógeno de la atmósfera, al comienzo de su vegetación responden favorablemente a una pequeña dosis de nitrato.

El Santo Cristo de La Rambla

Una noche de duelo y de luto, que todos los años rememora la tragedia del Calvario, presidida por razón de mi cargo o ministerio una procesión hermosa que con piedad edificante y santo entusiasmo organiza los hijos de La Rambla. De entre largas filas de piadosos nazarenos surge triste y dulce, como quejido de dolor y sonarisa de esperanza, la imagen bendita del Cristo de la Expiración.

No es necesario ser artista para sentir ese esolofrio que produce en nuestra alma los milagros que el arte realiza; verdaderamente, que la inspiración de Alonso Montañés irradió sabiduría en su obra. Fíjense un rostro velado con las tristezas de la agonía, con las quejumbres de un dolor infinito; unos ojos apigados dulcemente y que nos miran como queriendo penetrar hasta en lo más hondo de nuestro ser; la expresión de la boca contrahida, no por la muela del sufrir, sino entrebierta para exhalar amosos gemidos de divinas bendiciones. El dolor que refleja su rostro no es sombrío ni tormentoso; es dulce, atreído y subyugante. Es un dolor que alienta esperanza. Imaginemos todas las perfecciones del cuerpo humano esculpidas con suma exquisitez, aunque por la crispación de los nervios, agarratado y maltratado, y todavía es más asombrosa la inspiración con que nuestro inmortal artista supo dar ser al Cristo de La Rambla.

Al contemplarlo en aquella noche de agnecia con los brazos abiertos, como queriendo abrazar al mundo entre las ansias de un amor infinito, no se piensa en el hombre que sufre y agoniza; nuestra alma vuela más arriba y en las cumbres del Calvario y entre el fregor de los elementos y el miedo de la tierra se piensa en Cristo que muere por nuestra libertad, sellando un Testamento divino con aquel grito que pasó a los cielos y que ha sido la explosión más sublime de las divinas misericordias: Perdónadlos, Padre mío, pues no saben lo que se hacen.

Así es el Cristo de la Rambla. Cuando aquella noche cruzaba expirante por las calles de ese pueblo, silencioso entonces, con ese silencio que produce el dolor y la compasión, cuando entre rimbos de luz y suspiros de santas y benditas oraciones que subían como nubes de incienso al reliario de un pecho abierto; ese imagen inapreciable por su valor artístico y más inapreciable por la historia que encierra glorias y sacrificios inconcebibles, pareceme que se agrandaba aún más y prendía de las espigas de su corona ensangrentada los despojos del mundo antiguo, las monstruosidades del paganismo muertas por la cruz y como ráfaga esplendorosa y de eterna luz, las glorias de la redención.

Sobre aquel cuerpo inanimado trofeo de la libertad, de la única igualdad y de la única fraternidad humana vemos pasar como en cintas cinematográficas la revolución grandiosa, inconcebible que estalló en la ciudad al mágico conjuro del Lábaro divino y por sus brazos abiertos a todas las grandezas a todos los sacrificios y a todas las grandes aspiraciones; pasaron pueblos idólatras, sin más ley que su capricho, sin más religión que sus abominaciones, sin más conciencia que la conciencia de sus crímenes; puestos en peregrinación bendita buscando la vida en la vida de la Cruz; y la Cruz, levantada en Oriente, como trofeo de gloria, y la Cruz levantada en Occidente, como estandarte de civilización; y la Cruz guiando los ejércitos del gran Constantino, en la toma de Roma, para hacerla inmortal, con la inmortalidad, que le preagiará Numa, su legislador Supremo. Y la Cruz, en fin, saliendo de las catacumbas para estrechar con sus brazos al sábio Areopago de la sabia Atenas, predicada con los misterios del Dios ignoto, del Dios desconocido, conocido por el pescador Pedro y extendida por el mundo por el perseguidor Pablo, convertidos por la Cruz en apóstol de las gentes.

Toda esta gloria y esta exaltación, los triunfos del inmortal Agustino en campo de la ciencia, la fortaleza del combatidor Atanasio y del Cicerón cristiano en la lucha con las heregias, el tesón inquebrantable de Gregorio VII, muriendo en Santangelo por los eternos principios de justicia, defendiendo los

derechos y la libertad de la Iglesia en la guerra de las Investiduras, el asombro de Miguel Angel derrochando tesoros de inspiración en los infiernos de la capilla sixtina, el espíritu de cristiana asociación que resplandece en el Serafín de Asís, dando una lección y un ejemplo soberano a los que ahora alardean de solidaridad y unión, las alas de la caridad llevando entre sus pliegues las abnegaciones y sacrificios al través de los pueblos y de las fronteras, puestas a volar por aquel Angel de Paul que en aras de su abnegación decía que la caridad no conoce patria ni enemigo, porque su patria es la de los desgraciados; la locura sublime y civilizadora del misionero de las selvas vírgenes, conquistando para el salvaje los secretos de la libertad y del cielo, sin más recompensa que una muerte ignorada sobre un pedáneo duro, la salvación del mundo moderno con las doctrinas del inmortal León XIII sujetando con la Cruz el empuje ciego de ciegos muchedumbres. Toda esta gloria y todos estos sacrificios pasaban en procesión gloriosa ante las glorias de ese Cristo que en noche silenciosa y triste cruzaba las calles de aquel pueblo, derramando perdonos y rufiando con su dolor el cielo de la esperanza.

Quiera el Cristo de la Expiración que así como tocó al corazón de Saulo y de Agustín, toque al corazón y al entendimiento del que hasta ahora empleó sus energías y talentos a un ideal bastardo por pasiones ruines y ruines egoísmos y haga brillar la luz de la fé, fra salvador que llama al puerto de vida a los naufragos del error y tambor de los desencuentos y como otro Centurión exclama con el valor que presta la fé divina. Verdaderamente era Dios ese Cristo que cruzó las calles del pueblo que me vio nacer.

Francisco García Pareja,
Presbítero.

En el Ayuntamiento

Final de la sesión de ayer

Se acordó después de retirarnos del salón, dar un voto de confianza al alcalde señor Enríquez para nombrar en Madrid abogado defensor para el pleito sostenido contra don Esteban Gómez Mateo.

Construir cuanto antes una cloaca que partiendo de la calle Gondomar enlace con la de la calle Alfonso XIII.

Aprobar el expediente de excepción de hijo de viuda sobrevenida al soldado del reemplazo de 1913 Francisco Gutiérrez Aljama, y el extracto de los acuerdos adoptados por el excelentísimo Ayuntamiento en el mes de Febrero último.

Conceder a la Hermandad del Santo Cristo de Animas, la subvención de costumbre, 75 pesetas, para el quinario que anualmente se celebra. Votaron en contra los republicanos, también siguiendo la costumbre de oponerse anualmente a esta subvención.

Aprobar la distribución de fondos para las obligaciones del presente mes y las cuentas favorablemente informadas por las comisiones respectivas.

Conceder bragueros a varios horniados pobres.

Por último, pasar a la Comisión dos mociones de la minoría republicana, una pidiendo que el Ayuntamiento se encargue de los jardines en vista de haber fallado el contratista de ese servicio, y otra sobre la construcción de un grupo escolar. El señor Enriquez Barrios dijo a este propósito que «venía ocupándose del asunto y que las gestiones que había realizado le permitían esperar una subvención del Ministerio de Instrucción Pública».

NO PAS DE HACIENDA

Don Matías García Carmona, ha solicitado se le domicilie en esta capital el pago de los intereses de la fianza que tiene constituida.

Se han recibido las oportunas órdenes para que por esta Tesorería sean abonados todos los libramientos de carácter no preferentes cuya fecha de expedición alcance hasta el 31 de Mayo próximo pasado.

Para mañana se ha hecho el señalamiento siguiente:

Don José Rodríguez, 4280 pesetas; don Rafael González, 6840; don Manuel Jiménez, 2212; don Manuel Ibarra, 15669; don Enrique Valdecastaños, 1.500; y señor Depositario pagador, 8.420'23.

Noticias militares

Llegada.—De Larache ha llegado con permiso, el primer teniente de Artillería del grupo de Montaña, don Enrique Jurado Ramos.

A Sevilla.—Con permiso ha marchado a Sevilla el capitán del regimiento lanceros de Sagunto don Aurelio Giraud.

Permisos.—Los primeros tenientes del regimiento lanceros de Sagunto don

Carlos Romero García de Leaniz y don Joaquín de Hita Rabadán han marchado a Aguilar y Baena, respectivamente, a pasar la Semana Santa.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 4 Abril hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 2'08 idem

masa sin hueso, a 2'80 idem

Ternera con hueso, a 2'50; idem masa sin hueso, 3'20

Macho, 1'68.

Borrego, 1'80.

Tocinos para dentro: Salado, a 96 reales los 11'500 kilogramos.

Tocinos para fuera: Tocino fresco sin sal, a 74 reales los 11'500 kilogramos.

Idem salado, a 84 id. id.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, a 0'46 kilo; idem 1.º, a 0'42; idem de familia ó labor a 0'38.

Vulgarización científica

CUARESMA

La dispepsia de Don Agapito.—El aceite y otras grasas.—Los hematermos y los hemacrimos. Lotiofagia transitoria.—Seis menús de abrigo.

—Usted que tanto entiende las cosas de comer, podría prestarme un gran servicio.

Por gratitud al elogio y por deber profesional, hice un signo de aquiescencia y puse toda mi atención al servicio de Don Agapito.

—Yo tengo buen estómago y apetito excelente. Mi edad, aún no me dispensa del ayuno y en mi casa sirvo de almuerzo tres veces por semana durante la época cuaresmal, pues los jueves tengo cara triste, los viernes desfallecimiento general y los sábados hambre de naufrago. Desde el domingo al miércoles soy un convaleciente.

—Estará usted de enhorabuena, con la reciente concesión de sazonar las comidas de vigilia con grasa de cerdo y manteca de vaca, además de los caldos de carne ó pescado que no constituyen materia de promiscuación.

—¡Ca, no señor! yo no me consuelo con tan útiles reformas; las agradezco en lo que valen, pero las grasas, de cualquier procedencia que sean, me matan y por lo que al caldo se refiere, nada me importa saber que en aquel líquido se han cocido cincuenta jamones.

—Sin embargo, Don Agapito, la sustancia... y además tenga usted presente aquello de «corpora non agunt ni, si soluta».

—Bueno, pues tómese usted las soluciones y déjeme el corpora insoluta, la presa, como decimos los baturreos. Lo peor del caso está en las grasas. Usted sabe mejor que yo que las grasas retardan considerablemente la digestión.

—No es la primera vez que oigo decir eso: disparate y perdone que así lo califique, porque no es V. solo quien lo dice; puede leerse y lo he leído muchas veces en obras de Fisiología. Eso es lo mismo que decir que el automóvil acorta las distancias, en lugar de afirmar que las recorre en poco tiempo. Yo tengo un gran respeto a la ciencia que profeso y considero imprescindible hablar con exactitud. Las grasas se digieren lentamente porque así lo exigen las condiciones bioquímicas del organismo, pero no retardan la digestión. Las grasas de origen vegetal tienen una acción laxante y carecen de los peligros de las grasas animales.

—Con unas y con otras salgo yo a indigestión por viernes. ¿Hay manera de arreglar esto?

—Sí, señor; pero quiero explicarle previamente la causa de su decaimiento. Usted abusa de las grasas, sin darse cuenta de ello, cuando come carne de cerdo, lard fumé, foie-gras y otros productos de charcuterie. Las grasas que acompañan a esos manjares se conducen de la misma manera que aquellas conque condimentamos nuestra comida de vigilia. El quid de la cuestión está en el pescado. El pescado tiene una carne capaz de sustituir a la de las aves y los mamíferos en concepto de alimento albuminoideo, azoado si V. quiere, pero nunca como excitante y la excitación rápida é intensa de las carnes, es lo que V. echa de menos en los viernes de cuaresma (y no en todos los del año, gracias a la Bula). Este valor excitante de las carnes parece ser característico de los animales de sangre caliente (hematermos) y es insignificante en los llamados hemacrimos (sangre fría).



Bendita sea la hora en que leí su anuncio.

Esto es lo que escribe un abuelo que ha tenido experiencia práctica del maravilloso poder curativo y fortificante de la Emulsión SCOTT...

Mi nietecita Leonor Lopez de 32 meses siempre fué raquítica, enfermiza y se resistía a tomar alimentos. Desde que empezó a tomar su Emulsión ha cambiado por completo...

Emulsión SCOTT

tiene tanta fama por sus curaciones notables que son numerosas las imitaciones; de modo que siempre es necesario al comprar, insistir en que sea Emulsión SCOTT...

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mares, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Estos últimos son los más convenientes para alimentarnos en una estación como la presente, durante la cual comenzamos a tener bastante excitación...

Ahora, pescados; más tarde, verduras y frutas. Estamos en plena época de icticia transitoria y voy a darle a V. la pauta para sus cuatro menús de Semana Santa;

Miércoles.-Arroz con mariscos-tortilla de espárragos-merluza con tomate y torrijas a la buenventura.

Jueves.-Potaje de garbanzos y espinacas-tortilla de alcachofas-Langosta a la vinagreta y dulce de coco Niza.

Viernes.-Don Agapito me miró con angustia. Yo acentué la solemnidad de mis palabras para decir: Sopa de pan a la benedictina-Langostinos en salsa florida Salmon con salsa mayonesa y, fíjese V. bien, mazapan de chocolate. Después añadí: son tres menús de abrigo...

Completaré mi obra aconsejándole las tres colaciones correspondientes:

- 1.° Sopa de ajo con tomillo-Lenguados fritos-compota de manzana (1)
2.° Judías estofadas-Lubina asada al vino blanco-mermelada de guindas.
3.° Lentejas guisadas-Besugo con salsa de almendras-Naranjas.

Magnífico! Ahora no me falta más que cumplir los 60 años o recabar de Roma el permiso para poner en práctica tan sustanciosas colaciones.

No necesita V. ir tan lejos. En la calle del Buen Suceso número 18 está la redacción de «El Iris de Paz» donde puede V. inscribirse como legionario de la Buena Prensa...

Pues pida en el predicho lugar un folleto titulado «Iris Vd. I» y «Iris Vd. II»...

Las misas que se celebren el día 8 del corriente, en el Sagrario de la S. I. C., por los señores sacerdotes ya invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Rafaela González Fernández de Cañete...

(1) Entiéndase que la cantidad no es «ad libitum» en las colaciones. Téngase presentes las normas establecidas. Véase el n.° de «El Iris de Paz» del 17 de Enero de este año.

las que yo indico en mis menús. Gracias a la obra de Domenech, he podido dictar a V. seis comidas en las cuales no figurarán las consabidas acelgas y el vulgarísimo bacalao...

Esta última palabra (que significa sed inextinguible) la pronuncié con gran dificultad porque estaba sofocado por los abrazos efusivos de D. Agapito.

Juan López de Rego.

A DIOS

¡Oh tu eterna unidad cuya presencia llena el espacio, el movimiento rige, brilla inmutable sobre el ruido vucio del tiempo asolador!

Podrá osada medir la humana mente del oceano los profundos senos, sus arenas contar, contar los rayos que se exhalan del sol; mas no hay medida no hay peso para tí. ¿Quién romper pudo el velo en que ocultas tus arcanos?

Quanta gloria el pensamiento sueña, qué son en su presencia! Solamente un átomo insensibil; y yo, la nada. Nada soy; mas tu lumbré bienhechora traspasando los orbes, á mi pecho llegó también tu espíritu divino en mi espíritu brilla, como el rayo puro del sol en la delgada bruma.

Entre el cielo y la tierra colocado último ya de los mortales seres, estoy cercano á la mansión dichosa, cuna del angel, y en el limbo mismo do empiza del espíritu la patria, yo completo la escala de los seres: de la materia el último eslabón se pierde en mí, y á mi se sigue luego el espíritu puro.

Como existió esta máquina admirable, tan misteriosamente concebida, tan portentosamente organizada: Nada sé; sólo sé que un Poder Sumo dió al embrión humano ser y vida, que él de sí mismo recibir no puede.

¡Oh Dios de mi salud! Tu amor, tu lumbré en su brillante plenitud mi pecho de un inmortal espíritu llenaron el veneró los reinos de la muerte, él ceñirá las nobles vestiduras do sacra eternidad; y levantando sobre la tierra vil sus santas alas. Volará á tí, su autor, su inmensa fuente. ¡Oh esperanza inefable! Si no dignos son de tí los humanos pensamientos tu imagen que en los ánimós grabaste, t- pague el homenaje de alabanza. Sólo así, oh eternal sabiduría, oh infinita bondad, sólo así puede mi humilde pensamiento á tí elevarse. Admiro el universo, noble hechura de tu diestra; tus leyes obedezco; adoro tu grandeza; y cuando voces ya faltan á mis labios, habla el alma, de gratitud las lágrimas vertiendo.

DENTISTA F. Guijo Calle Gondomar Dende está la fotografía

Boletín Religioso

Canto de mañana Santa Macaria, mártir.

Jubileo circular Desde el lunes 7, hasta el sábado 11, ambos inclusive, no hay Jubileo, por ser Semana Santa.

San Cayetano.-Mañana, á las cinco de la tarde, Tinieblas.

Padres de Gracia.-Mañana, á las tres y media de la tarde, solemnes Tinieblas cantadas.

Las misas que se celebren el día 8 del corriente, en el Sagrario de la S. I. C., por los señores sacerdotes ya invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Rafaela González Fernández de Cañete...

Pidiendo indulto

El gobernador civil envió ayer el siguiente telegrama al Presidente del Consejo de Ministros.

El preso en ésta cárcel y sentenciado á muerte José Ortiz Puerto, me escribe una carta pidiéndome que eleve á los poderes públicos el ruego de que sea incluido en el indulto del Viernes Santo...

También dirigió el siguiente despacho á los Sres. Ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

Con esta fecha dirijo telegrama al Excelentísimo Sr. Presidente del Consejo de Ministros, en súplica de que aconseje á S. M. el Rey el indulto del sentenciado á muerte y preso en esta cárcel José Ortiz Puerto...

El indulto denegado

Esta tarde ha recibido el señor Maestro el siguiente telegrama del Ministro de la Gobernación.

Siento mucho decir á V. E. contestando su telegrama, que en el Consejo de ayer se examinó con todo detenimiento expediente de José Ortiz Puerto...

Le saluda, afectuosamente.

Probó los chocolates que elabora HIPOLITO CARRERA ALFABEROS, 11.-POZOBLANCO. Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Dionisio Ortiz.

De Aguirre ha venido el jefe del partido maurista don Antonio Gutiérrez Salmancz Tiscar.

Se encuentra en Córdoba el diputado provincial don Francisco Gómez Jiménez, acompañado de su bella esposa.

Llegó de Priego el diputado provincial don José Serrano Ramos.

De Baena llegó el profesor de Instrucción pública don Ildefonso Pérez.

Ha pasado hoy el día en Córdoba nuestro particular amigo el profesor veterinario de Azuaga D. José Ojeda.

En Belalcazar han contraído matrimonio la bella Señorita Amelia Vigarra Perea y el médico D. Tomás Sanchez Izquierdo.

Marchó á Sanlúcar donde pasará la Semana Santa, el profesor de la Normal de Maestros, don Juan Martínez.

Se encuentra en Córdoba el Superior del Convento de Dominicos de Sevilla, Fray Jesús J. Sagredo.

Anoche embarcaron en Cádiz en el «Canalejas» con rumbo á Lrache, el capitán del Regimiento de la Reina, don Juan Arredondo Acuña, y los tenientes del mismo cuerpo don Diego Reija y don Miguel de la Vega.

Crónica Local

Nuestro Prelado Es muy probable que nuestro Excelentísimo Prelado visite los Monumentos el próximo Jueves Santo...

Una rifa Para el monumento á San Alvaro y dar una comida á los pobres, se rifa una bonita imagen de San Rafael...

Caja de Ahorros El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 22.769 pesetas 227 en imposiciones, de las cuales son nuevas 8 y se han estifecho 18.705'54 pesetas...

Vocales La Dirección general de primera enseñanza ha nombrado vocales de la Junta provincial de Córdoba á los señores don Juan Villavicencio Gómez y don Salvador Muñoz Pérez...

Detenidos La guardia municipal detuvo esta mañana en Regina á dos sujetos que escandalizaban.

Don Antonio Maura Como ya dijimos en su día, don Antonio Maura se encuentra en la suntuosa casa de la magnífica finca de Mezquitillas...

En la finca para temporada la familia del señor Calvo de León, cuya esposa doña Carmen Caro hace 18 honores de la casa con la exquisita delicadeza y encantadora corteza...

Accompañan al señor Maura en esta excursión su hermano don Francisco, sus bellísimas hijas la señorita Susana y doña Constanza...

También está una de las sobrinas del expresidente del Consejo. Aunque se había dicho otra cosa, creemos estar en lo cierto al afirmar que la familia del señor Maura no irá por ahora á Sevilla...

Protección á la infancia El Ministro de la Gobernación ha enviado un telegrama al gobernador participándole para que lo comunique á los delegados fiscales y vocales...

Licencia de caza Se ha expedido licencia de caza á don Pedro Ariza Fria, de Baena.

En la Catedral Mañana á las nueve, en la misa, Pasión cantada por don Francisco Alvarez Baena, don Fernando Rodríguez Martín y don Leopoldo López Malo.

Dispensa Se ha concedido dispensa de edad para continuar al frente de su cargo á don Francisco Garrido, catedrático del Instituto de Córdoba.

En Santo Domingo El próximo domingo, á las once de la mañana, celebrará la Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba el último acto del solemne quinario...

Los mauristas Ha quedado constituido el comité maurista de Espejo, formándolo las personas siguientes: Presidente honorario, excelentísimo señor don Antonio Maura...

Si sientes que te duele alguna macla no le culpes á nadie que te duela, el único culpable eres tú solo por no enjuagarte con Licor del Polo.

Los mauristas Ha quedado constituido el comité maurista de Espejo, formándolo las personas siguientes: Presidente honorario, excelentísimo señor don Antonio Maura...

Si sientes que te duele alguna macla no le culpes á nadie que te duela, el único culpable eres tú solo por no enjuagarte con Licor del Polo.

Los mauristas Ha quedado constituido el comité maurista de Espejo, formándolo las personas siguientes: Presidente honorario, excelentísimo señor don Antonio Maura...

Si sientes que te duele alguna macla no le culpes á nadie que te duela, el único culpable eres tú solo por no enjuagarte con Licor del Polo.

Los mauristas Ha quedado constituido el comité maurista de Espejo, formándolo las personas siguientes: Presidente honorario, excelentísimo señor don Antonio Maura...

Si sientes que te duele alguna macla no le culpes á nadie que te duela, el único culpable eres tú solo por no enjuagarte con Licor del Polo.

Los mauristas Ha quedado constituido el comité maurista de Espejo, formándolo las personas siguientes: Presidente honorario, excelentísimo señor don Antonio Maura...

Si sientes que te duele alguna macla no le culpes á nadie que te duela, el único culpable eres tú solo por no enjuagarte con Licor del Polo.

Los mauristas Ha quedado constituido el comité maurista de Espejo, formándolo las personas siguientes: Presidente honorario, excelentísimo señor don Antonio Maura...

Si sientes que te duele alguna macla no le culpes á nadie que te duela, el único culpable eres tú solo por no enjuagarte con Licor del Polo.

Los mauristas Ha quedado constituido el comité maurista de Espejo, formándolo las personas siguientes: Presidente honorario, excelentísimo señor don Antonio Maura...

Si sientes que te duele alguna macla no le culpes á nadie que te duela, el único culpable eres tú solo por no enjuagarte con Licor del Polo.

Los mauristas Ha quedado constituido el comité maurista de Espejo, formándolo las personas siguientes: Presidente honorario, excelentísimo señor don Antonio Maura...

Si sientes que te duele alguna macla no le culpes á nadie que te duela, el único culpable eres tú solo por no enjuagarte con Licor del Polo.

Los mauristas Ha quedado constituido el comité maurista de Espejo, formándolo las personas siguientes: Presidente honorario, excelentísimo señor don Antonio Maura...

Si sientes que te duele alguna macla no le culpes á nadie que te duela, el único culpable eres tú solo por no enjuagarte con Licor del Polo.

Los mauristas Ha quedado constituido el comité maurista de Espejo, formándolo las personas siguientes: Presidente honorario, excelentísimo señor don Antonio Maura...

Si sientes que te duele alguna macla no le culpes á nadie que te duela, el único culpable eres tú solo por no enjuagarte con Licor del Polo.

Los mauristas Ha quedado constituido el comité maurista de Espejo, formándolo las personas siguientes: Presidente honorario, excelentísimo señor don Antonio Maura...

Si sientes que te duele alguna macla no le culpes á nadie que te duela, el único culpable eres tú solo por no enjuagarte con Licor del Polo.

Del tiempo Mañana y los tres días siguientes no se puede comer carne ni aña teniendo la Bula de la Santa Cruzada.

Acordada medida Con verdadera satisfacción hacemos público que por nuestra digna autoridad local han sido comunicadas las órdenes oportunas para que la salida de la procesión del Santo Estierro se verifique en el presente año á las seis en punto de la tarde...

Indicador de cultos A nuestros suscritores de Córdoba repartiremos con el número de mañana un folleto indicador de los cultos de Semana Santa con expresión de la hora en que se celebran los divinos oficios en todas las iglesias y el itinerario de las procesiones.

Reposo El concejal don Rafael Moraga recogió hoy 25 panes por falta de peso á varios expendedores.

Teatro Circo La Empresa de éste Teatro proyecta inaugurar una temporada de «varietés» cultas, que podrá ver toda clase de público.

La temporada empezará el sábado 11 de Abril, con el debut de la canzonetista italo-española Laveras.

La verdad se impone Ha llamado verdaderamente la atención la exposición de sombreros para señoras y niñas presentada el pasado domingo en los escaparates de Sánchez Hermanos...

Bando El Alcalde Sr. Enriquez Barrios ha firmado esta tarde el bando de Semana Santa.

Reclamado En Fuente Palmera ha sido detenido Manuel Teiles Pistón, reclamado por el juzgado municipal de aquella villa.

La Revista Gráfica Este periódico que ha comenzado á publicarse en París, escrito en español es una revista mensual que por su presentación y factura ha obtenido gran aceptación...

Gran Cine El pabellón modernista ha suspendido sus espectáculos hasta el sábado de gloria.

Bética El número de la revista «Bética» correspondiente al 5 de Abril contiene el siguiente sumario: La Semana Santa en Jerusalén y Roma...

Dinero barato Presto por letras, buenas firmas, desde 500 pesetas en adelante. Gran reserva. Dirigirse con sello á don Rafael Amado, calle Gutiérrez de los Ríos, 27, duplicado, Córdoba.

Dr. Pérez Jiménez OCULISTA Y CIRUJANO Gabinete de Oftalmoscopia y Oftalmometría montado según los modernos adelantos de la Especialidad.

Graduación y prescripción de cristales para corregir los defectos de la vista. Calle Pedregosa números 4 y 6.

Horas de consultas, de 11 a 1 y de 2 á 4. Gratis para los pobres, á las 4 y media.

Dr. Pérez Jiménez OCULISTA Y CIRUJANO Gabinete de Oftalmoscopia y Oftalmometría montado según los modernos adelantos de la Especialidad.

Graduación y prescripción de cristales para corregir los defectos de la vista. Calle Pedregosa números 4 y 6.

Horas de consultas, de 11 a 1 y de 2 á 4. Gratis para los pobres, á las 4 y media.

Dr. Pérez Jiménez OCULISTA Y CIRUJANO Gabinete de Oftalmoscopia y Oftalmometría montado según los modernos adelantos de la Especialidad.

Graduación y prescripción de cristales para corregir los defectos de la vista. Calle Pedregosa números 4 y 6.

Horas de consultas, de 11 a 1 y de 2 á 4. Gratis para los pobres, á las 4 y media.

Dr. Pérez Jiménez OCULISTA Y CIRUJANO Gabinete de Oftalmoscopia y Oftalmometría montado según los modernos adelantos de la Especialidad.

Graduación y prescripción de cristales para corregir los defectos de la vista. Calle Pedregosa números 4 y 6.

Horas de consultas, de 11 a 1 y de 2 á 4. Gratis para los pobres, á las 4 y media.

Dr. Pérez Jiménez OCULISTA Y CIRUJANO Gabinete de Oftalmoscopia y Oftalmometría montado según los modernos adelantos de la Especialidad.

Graduación y prescripción de cristales para corregir los defectos de la vista. Calle Pedregosa números 4 y 6.

Horas de consultas, de 11 a 1 y de 2 á 4. Gratis para los pobres, á las 4 y media.

Dr. Pérez Jiménez OCULISTA Y CIRUJANO Gabinete de Oftalmoscopia y Oftalmometría montado según los modernos adelantos de la Especialidad.

Graduación y prescripción de cristales para corregir los defectos de la vista. Calle Pedregosa números 4 y 6.

Horas de consultas, de 11 a 1 y de 2 á 4. Gratis para los pobres, á las 4 y media.

Dr. Pérez Jiménez OCULISTA Y CIRUJANO Gabinete de Oftalmoscopia y Oftalmometría montado según los modernos adelantos de la Especialidad.

SABANONES

DESAPARECEN EN VEINTICUATRO HORAS CON LA

Vasilicina A. Martín

CURA RÁPIDAMENTE DOLORES—ENFERMEDADES DE LA PIEL—
GRIETAS, ULCERAS, QUEMADURAS Y ALMORRANAS

VENTA En Madrid, señoras Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9.—
En Sevilla, Droguería de don J. María Galán, Laredo, 4,
Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos
á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito... 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado... 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 24, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—
Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
Inspección general en ésta. OFICINAS: Plaza de Osonovos,
Autorizada la publicación de esta memoria por la Comisaría general de Seguros de 10 de
Marzo de 1908.

PARARRAYOS EN EDIFICIOS

POR SISTEMAS MODERNOS

J. DALMAU MONTERO, S. en C.

Talleres para la construcción del material accesorio para instalaciones.
Montadores prácticos especializados en estos trabajos.
Presupuestos gratis y plano de la zona protegida por la instalación

J. Dalmau Montero, S. en C.

Madrid: Fuentes, 12

Barcelona: R. Universidad, 20

Concesionarios, previo concurso, de la importante

Instalación de pararrayos de la Mezquita de Córdoba

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 7 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior se cotizó á 79'15.—El 5 por 100 amortizable, á 99'55.—Ósculas hipotecarias, á 98'20.—Las acciones del Banco de España, á 448'00.—Las de la Tabacalera, á 000'00.—Banco Español de Crédito, á 000'00.—Los francos, á 6'10.—Las libras esterlinas, á 26'71.

Política

Madrid 7 (tres tarde)

Madrid 7 (seis tarde)

ARO DATO Y EL REY

El Sr. Dato nos ha dicho que el Rey continúa muy bien en Biarritz y que esta noche regresaría á Madrid, para llegar mañana en el sudexpreso.

Ahora en ese tren llegará doña Beatriz, la madre de doña Victoria.

Sin noticias

Según me han dicho en Gobernación—prosigue Dato—en provincias la tranquilidad es completa.

De Marruecos no hay noticias.

El teniente aviador Monasterio se cayó ayer de un aeroplano en Castro Vientos y se fracturó un brazo, siendo trasladado al Hospital militar.

Actas anuladas

Estos días en que estamos son de reconocimiento y carecemos de noticias, Ustedes saben algo?

—Nosotros, respondió un periodista, lo único que sabemos es que circula el rumor de que el Tribunal Supremo ha declarado anuladas 22 actas.

—El Supremo, contestó Dato, no sé que haya hecho eso. Hasta ahora en el Congreso solo se han recibido cuatro actas anuladas que son las de Chantada, Chelva, Motril y Ocaña.

Consejo

—Cuando habrá Consejo de ministros?

—Probablemente mañana al llegar el Rey. El Jueves y Viernes Santo, no son días á propósito. Además el Consejo es solo para tratar de los indultos del Viernes Santo, pues de asuntos parlamentarios tengo enterado al Rey por telégrafo.

Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación nos dijo que hoy estaba despachando con Ortuño asuntos de correos. Nos rogó hiciéramos público que estos días no piensa recibir visitas, dedicándolos á despa-

char con los directores generales para terminar cuanto antes los presupuestos y poder cumplir la palabra dada á señor Bugallal de entregar cada ministro los presupuestos de su departamento la semana próxima.

Asamblea

La próxima semana se verificará en el Paraninfo de la Universidad Central el Congreso de protección á la infancia. D. Fernando Díez de Mendoza ha ofrecido el Dr. T. Losa Latour dar una función en honor de los asambleístas. Se invitará al Rey.

De Fomento

El ministro de Fomento pasó la mañana dedicado á trabajar en su presupuesto, que tiene que entregar al ministro de Hacienda la próxima semana.

El ministerio del trabajo

El ministro de Hacienda, interrogado sobre el ministerio del trabajo, ha dicho que é no puede hacer el presupuesto que se le ha encargado haga para este ministerio del trabajo, pues no debe trabajar sobre hipótesis, sino sobre té-
sis.

Lo que hará es limitarse á adicionar lo que crea conveniente.

Conferencia

El conde de Esteban Collantes ha conferenciado hoy con el ministro de Fomento.

General

El exministro Sr. Pidal ha conferenciado hoy con el ministro de Marina, y hoy mismo marchará á San Fernando con licencia por enfermo.

Las actas del 29

El día 14, en la sección segunda del Congreso, se reunirá la comisión de incompatibilidades para oír á cuantas personas tengan interés en informar sobre las actas protestadas de diputados electos por el artículo 29, en Cambados y Redondela.

Cuántas son las actas graves?

Esta tarde en el Congreso era muy escaso el número de diputados. Los comentarios giraban todos sobre el rumor persistente de que el Tribunal Supremo ha declarado graves y propone se anulen más de veinte actas, en su mayoría de ministeriales.

Los comentarios suben de punto al tratar de lo que ocurre con el conde de Peña Ramiro. El Tribunal Supremo pide se anule su acta y resulta que este proceder figura ya en la Mesa del Congreso por haber sido elegido secretario primero.

Un diputado ministerial que hoy estuvo en Gobernación decía que había notado ambiente de contrariedad por los dictámenes del Supremo. Opinaba que se dejará á los diputados en libertad de votar.

Se recordaba á este propósito que el señor Canalejas hizo cuestión de gabinete que se protestasen todos los dictámenes del Supremo que él calificó de sentencias.

La impresión predominante es que los diputados quedarán en libertad de votar aun en contra del Supremo.

En el Congreso no se han recibido nuevos dictámenes de actas.

En el salón de conferencias un chusco decía que tal vez lleguen el Viernes Santo, día de clemencia, y se indulten algunos diputados electos, de que se les anulen las actas.

García Prieto contra el Gobierno Pontevedra.—Un fatimo del Sr. García Prieto publica hoy en la prensa local notas que revelan el pensamiento del marqués de Alhucemas.

Dice que esto no se halla dispuesto á renunciar su acta de diputado por Pontevedra y que el gobierno carece de autoridad, por lo que le augura corta vida.

Opina que en materia electoral hemos vuelto á los tiempos de Romero Robledo y á pesar de ello ha traído exigua minoría el Gobierno.

Condona García Prieto la carta de Burget, diciendo que el no imponer un correctivo á este general, revela que falta autoridad en las alturas.

Las mancomunidades

Barcelona.—Esta mañana ha continuado sus sesiones la mancomunidad catalana. Se acordó votar un crédito de 90.000 pesetas para los primeros gastos que origina la mancomunidad.

Para sueldo de presidente y vocales otro de cien mil pesetas. El presidente percibirá como sueldo doce mil pesetas y los vocales del Consejo seis mil, en concepto de dietas.

Se acordó pedir la derogación de la ley de jurisdicciones, que á la guerra de Marruecos se ponga término, y dedicar un homenaje al poeta Mistral, á Pi y Margall y demás precursores de la mancomunidad.

Proceder á las obras del ferrocarril de Noguera á Pallaresa sin las formalidades de subasta.

Esta tarde se discutirán los presupuestos.

La guerra en Marruecos

Herido

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama de Tetuán, comunicando que á consecuencia de un disparo suelto, hecho desde la orilla derecha del Río Martín, ha resultado herido el soldado del regimiento de Borbón José Micaelo Molinar, que se había alejado un poco del fortín número 1.

Reconocimiento

Los aviadores han realizado reconocimientos hacia Benarrich y Samsa.

De Larache

Llegó el «Almirante Lobo». El tiempo ha mejorado y puede atravesarse la barra.

El convoy á Ouesta C. lorada se verificó sin novedad.

Tranquilidad

Los comandantes generales de Ocaña y Melilla, comunican que no hay novedad.

Hispano francesa

Un telegrama oficial de Melilla comunica que se ha celebrado la entrevista de los generales Jordana, español, y Baumstedt, francés.

La entrevista se verificó en la orilla derecha del Muluya.

El general francés llevaba escolta de infantería argelina y secciones de caballería.

El general Jordana salió de Melilla en automóvil acompañándole el teniente coronel Sr. Gómez Souza.

Se ayu la Sr. Cifuentes y el intérprete del ministerio de Estado Sr. Marín.

Al Hogar á Zeluan se incorporó el comandante don Federico Souza, jefe de la policía indígena en aquel sector del Muluya.

Al llegar donde estaba el general francés, Jordana y sus acompañantes atravesaron el Muluya.

En la orilla derecha estaba firmada la tropa francesa que revisó Jordana y luego los soldados franceses desfilaron ante nuestro general.

Acompañaban al general francés 25 entre jefes y oficiales.

Enseguida y en la tienda de campaña del general citado fué obsequiado el

general español con un banquete de 80 cubiertos.

Durante la comida los aviadores franceses hicieron varias evoluciones sin rebasar el Muluya.

La entrevista ha sido de gran cordialidad.

Mañana el general francés visitará la posición española de Zeir, guarnecida por el batallón cazadores de Cataluña y fuerzas de caballería de Taxdirt.

Jordana le obsequiará con un banquete.

Miscelánea

Para Córdoba

La «Gaceta» de hoy publica un anuncio relativo á la provisión de la plaza de Archivero del Ayuntamiento de Córdoba.

Ascensos

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica la propuesta reglamentaria de ascensos del presente mes de jefes y oficiales de infantería, caballería, artillería, ingenieros, intendencia, carabineros, guardia civil, cuerpo jurídico militar y clero castrense.

Vacaciones

Esta tarde comenzarán las vacaciones para los alumnos de las academias militares. Durarán hasta el domingo.

Esta mañana han comenzado en la Academia de infantería con motivo de haber comenzado la visita de inspección el general Aranz.

Dos notas

El general Echagüe ha suspendido las audiencias que concedía los martes y viernes y en lo sucesivo las concederá los domingos.

El general Aranz hace una visita de inspección á la Academia de Sanidad Militar.

Las víctimas del «Imparcial»

La explosión ocurrida ayer tarde en el «Imparcial» ha sido más grave de lo que en un principio se creyó. Esta madrugada falleció uno de los obreros heridos y hoy ha fallecido otro.

Los restantes continúan en igual estado. Otro de los heridos se ha agravado esta tarde.

Doña Beatriz

En el sudexpreso ha llegado Doña Beatriz de Battenberg, en la estación la esperaba su hija Doña Victoria, los infantes, el gobierno y altos funcionarios palatinos.

Éxito

Paris.—La colonia española ha obsequiado con un banquete al músico don Enrique Granados por el éxito que obteniendo á conocer el domingo en un salón de música sus recientes creaciones.

Mencheta.

Crónica barcelonesa

El gobernador señor Andrade, después de tanto hablarse de que ya se va hoy, de que marcha mañana, por fin se queda. El Gobierno lo quiere en Barcelona y é, obediente y sumiso, no se va. Hace pocos días, por asuntos relacionados con mi cargo de diputado provincial, tuve que visitarle. Me recibió muy cortés, muy amablemente. Hablamos breve rato, y me dijo que se iba dentro de pocos días. El cargo es pesado, pesadísimo—me decía, el trabajo impropio, los conflictos se suceden sin interrupción, las luchas sociales están aquí á cada momento, se vive precipitadamente, atropelladamente. Luego la responsabilidad es grande, grandísima... Me pareció que hablaba convencido con espontaneidad, sinceramente. Pero ahora resulta que no se va. Se quiere la mar, pero vino Basada y le habló y le rogó, en nombre del Gobierno, que se quedara. Le dijo que las hostias están sin definitiva solución, que hay conflictos políticos pendientes, que se acerca el 1.º de Mayo, que si abre las Cortes para venir aquí, no se va a casa... No conviene ahora que, á un gobernador novato, le pueda caer encima cualquiera de esos conflictos... Y el señor Andrade, dejós convencer.

Juan María Roma

Crónica Provincial

De Montemayor

Cultos

Los cultos que en el presente año se han celebrado en honor de nuestra Madre amantísima de los Dolores, han sido de gran esplendor, habiéndose visto todas las noches nuestro hermoso templo parroquial bastante concurrido de fieles.

El adorno del altar donde se encontraba la sagrada imagen, ha llamado la atención, por no haberse visto mejor arreglado desde hace infinidad de años, siendo éste exornado por la distinguida y amable señora doña Paz Castro Ga-

As, que ha puesto sus manos de hacer, para que resulte tan ideal y artístico como un trono de celestiales encantos. El tema que eligió nuestro virtuoso párroco don Amador Moreno Cabello en el sermón predicado en la noche del día 29, lo desarrolló demostrando grandes conocimientos en la materia que expuso con clarividencia y gallardía.—Lucena.

Comisión provincial

La sesión de hoy

Preside el señor González López, asistiendo los señores Natera, Muñoz Cobo, Camacho, Criado y Amián.

Se aprueba el acta de la anterior y se acuerda:

Quedar enterada de una real orden comunicada por el gobernador civil declarando nula la proclamación de candidatura y elección de concejales de Villafraanca.

Aprobar una cuenta de bagajes rendida por el Ayuntamiento de Espiel, facilitados durante el cuarto trimestre de 1913; otra presentada por el director de carreteras referente á las reparaciones hechas en el ramal de Lucena á su estación; otra de raciones suministradas al Hospital de Agudos, al de Crónicos, Hospicio y Expositos por don Sabino Rico durante la segunda quincena de Marzo próximo pasado.

Aprobar el expediente de apremio seguido contra el Ayuntamiento de Hinojosa por débitos del tercer trimestre de 1913.

Aprobar el premio de cobranza á favor de la Sociedad arrendataria del Continente por ingresos efectuados en el primer trimestre del corriente año.

Conceder ingreso en dementes á Antonio García Expósito, de Villaviciosa.

AUTOMOVIL

Se alquila para excursiones y paseos. Parada: Plaza de Osonovos, esquina á la calle Victoriano Rivera.—Teléfono número 4.

Anuncio interesante

Lo subasta pública de la casa núm. 8 de la calle de Góbez, de esta capital, que había de celebrarse el día 15 de los corrientes en la Notaría del Licenciado D. Luis Medina Rojas, ha quedado aplazada hasta nueva orden, en vista de las dificultades que ha promovido el inquilino de referir la casa, costando el derecho de los postores.

Lo que se hace público para conocimiento de los que pensaren tomar parte en dicha subasta.

Importante

En casa de los Sres. Carbonell y C.ª, Angel Saavedra, 13, se vende Maiz Plata, buena clase, á ptas. 20'00 los cien kilos sjw. Córdoba, envasado comprendido.

Cebada rusa, muy granada, á 28 rles. fanega sjw. Sevilla y á 30 sjw. Córdoba, con sacco.

A los compradores de Córdoba se le servirá á domicilio.

ARRENDAMIENTO

Desde el 24 de Junio próximo se arrienda la casa número 13, calle Duque de Hornachuelos, propia para establecimiento, y en la cual tienen el suyo de ultramarinos los señores Fuentes Hermanos. Para tratar, con don Juan A. Rodríguez, calle Julio Burell, 8 (antes Manueles). 10-9

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se recita folleto á quien lo pida.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Saetas

Azotado escarnecido,
cargado con el madero
su sagrado cuerpo herido
por vil canalla ofendido
marcha el divino cordero.
Oculó su roja frente
el sol temiendo ser visto,
retumbó el trueno potente,
caló aterrada la gente
y en la Cruz espiró Cristo.
Madre mía del Dolor,

por el mucho que te has
viendo morir por amor
al Divino Redentor,
librame de muerte impía.
La tierra se estremeció;
de pena el sol no brillaba,
y el viento triste gemía
viendo a la Virgen María
que al pie de la Cruz lloraba.
Angel Orellana
Belalcázar.

HUEVOS
Se venden á 1'40 la docena, en la calle
Angel de Saavedra, 4, principal izquierda. 10-4

Espectáculos

GRAN CINE

Función por secciones

Todas las noches escogidos números de va-
rietas.
En los intermedios se proyectarán pellicu-
las de gran novedad de la casa L'eddy Brown.
Función: 8:15. Próximo 9:00 pesetas.—El
H. de proyección, 0'50.—Entrada general, 0'20

GRAN CAFE DE COLON

Cinematógrafo por el consumo

Todos los días á las ocho nuevas proyec-
ciones cinematográficas de preciosas pelliculas
con aparato último modelo Pathé.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas ve-
rificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	35 00
Id. id. á la sombra y al aire libre.	28 60
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	10 40
Id. media á la sombra y al aire libre.	19 50
Oscilación.	18 20
Agua de lluvia en milim. ^o	0 03
Agua evaporada en milim. ^o	6 00
OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barom. ^o en mm. á 0"	751 40
Temperatura á la sombra.	13 60
Id. de termómetro baro- métrico.	11 20
Tensión de vapor.	8 70
Humedad relativa.	74 80
Estado del cielo.	Desp. ^o
Dirección del viento.	E.
Fuerza.	Vertelina
Velocidad en kilómetros.	44 10

Córdoba 7 de Abril de 1914.—
El catadístico de física, Rafael
Vásquez.

SE VENDEN

unos caballitos de madera, de seis
metros de diámetro, con tablero, y
ocho caballos, cuatro coches, col-
chadas, ocho luces de carburo y
todos sus utensilios.
Para tratar, en Villaviciosa: don
Aurelio Sánchez, calle las Pavas.

A los industriales

Carbones grasos, antracitas, coque, bencinas
y benzoles de la Sociedad Minera y Metalúrgica
de Peñarroya. Para precios y condicio-
nes dirigirse al Agente Regional de la misma
Sociedad para la venta de Superfosfato Abo-
nos compuestos y Productos químicos.
José Cañete y del Rosal, Oficinas, Avenida
de Canalejas 8, duplicado. Almacenes, Las
Margaritas.

Se traspasa

por esperada ausencia del propie-
tario, el moderno y acreditado es-
tablishment de librería, papelería
y objetos de escritorio, situado en
la calle de la Plata, de esta capital.
Produce de 14 á 16 pesetas líquidas
de utilidad diaria, como puede fá-
cilmente comprobarse. Las exis-
tencias son todas de actualidad, y
se calculan en unas 20 ó 22 mil pe-
setas, con arreglo á precios de fac-
turas. Para tratar, con su dueño,
en el mismo establecimiento.

Continental Es la mejor má-
quina de escribir
de cuantas compiten en el mercado.
Representante en Córdoba: A. Morales
Imprenta «La Verdad».

A. Reyes Mereno

Agente de Publicidad en periódi-
cos de provincias. Abada 5, primero.
— MADRID —

Antiferino Carrillo

Cura en muy breves días la *Tos ferina* y toda clase de toses, cual-
quiera que sea su origen y aunque hayan resistido á otros tratamientos.
Para su ensayo y que no se ponga en duda su eficacia, se facilita un
frasco *gratis* á todos los Médicos que lo soliciten en el DEPÓSITO
DE LA PROVINCIA.

Farmacia de don Luis Benítez
Cardenal Herrero, núm. 4.-Córdoba

Fumadores!

EL EUROL!

EL EUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina,
cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro
gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.
Lo fuma á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositarlo en Córdoba: Doctor Marín, Gondomar, número 2, Farmacia

Gran Fundición de Campanas

de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Fundición de campanas rotes, con los
mismos patentes, fuerte y soado que antes
tuvieron, al sol lo desean.

Se construyen escullos de 8 por 11 y
más campanas, completamente á tono mu-
sical.

Las campanas de fundición han de ser
antiguas, producen un sonido puro y de
gran majestuosidad, y se oyen á doble
distancia que las fundidas por otros sistemas.

No construye este antiguo casa so-
ciedad que dicen pertenecer á ella, pues
apenas que ofrecen grandes precios, se
precios, nunca llegan á las fundidas por
este casa y con diferencia en los trazo,
en el sonido y en el que suenan.

Este casa ofrece grandes facilidades pa-
ra el pago á plazos, garantiza por quince
años, transportes de ferrocarril en toda España, en la cuenta y riesgo de la casa.

Pídase presupuesto al Director de los Talleres de Carabanchel Bajo, Madrid.

También expedidos por los señores. Obispos Obispos de acobiamiento, fun-
dador de los señores de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomendada por los
Presbiteros á los párrocos y encargados de iglesia de sus respectivas Diócesis.

Constantino de Linares



Para seguir en buena salud:

Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud,
aunque no padeciendo ninguna enferme-
dad, deben de tomar dos ó tres veces por
año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Depositarlos en Córdoba: don José Polo, Farmacia y dro-
guería; señores Márquez y Urbano, Alfaro 17, droguería;
don Julio Rodríguez, Alfonso XIII, 22, droguería, y señores
Fuentes Hermanos, Duque Hornachuelos, Farmacia.

FOMENTO AGRICOLA DE ANDALUCIA

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario y Sindical

Constituida conforme á la ley vigente de Asociaciones,
en 19 de Octubre de 1913

DOMICILIO PROVISIONAL: JULIO BURELL, 7. CORDOBA

Capital cooperativo de fundación 100.000 pesetas.
Idem suscrito hasta último de Febrero. 146.000

Fomento Agrícola de Andalucía abrirá sus operaciones de pr-
stamo en 1.º de Mayo próximo, concediéndolas á los socios incorporados
á sus Grupos Sindicales.

Sus préstamos devengarán interés á razón del 5 por 100 anual.

Fomento Agrícola de Andalucía contrata por encargo de sus
socios, con las reputadas compañías *El Día* y *La Estrella*, los segu-
ros de edificios, fábricas y cosechas.

Con la Compañía *La Estrella*, los seguros de accidentes del tra-
bajo.

Con la Casa *Fella Schlayer*, sucesor de Ables, la compra de ma-
quinaria agrícola.

Los premios de la contratación de seguros y maquinaria agrícola son
abonados íntegramente á los respectivos socios en sus *Cuentas
de Ahorro*.

Actualmente se gestiona por la Sociedad con diferentes Compañías y
entidades, la Comisión social de compra de abonos, venta de frutos
agrícolas y seguro de ganados.

Los socios que se propongan utilizar en Mayo próximo las operaciones
de Crédito Sindical, deben pedir á la Dirección General la constitución
de sus respectivos Grupos, antes del día 10 de Abril próximo ó ingresar
antes de expresada fecha en los ya constituidos.

Estadutos sociales y toda clase de antecedentes, pídase
al Director General, Julio Burrell 7, Córdoba.

DE FILAMENTO
ESTIRADO

75%
DE
ECONOMIA

LUMAR

UNICA IRROMPIBLE

De venta en todas las centrales y buenos establecimientos de electricidad. A. E. G. Thomson Houston Ibérica S. A. Sevilla

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY
REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

NO MÁS PURGAS

Supositorios «VICTORIA», á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más
práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan mole-
stas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Contac-
to perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derretimiento completo.
—4.º Acción ismótica y descongestiva y estimulación de la contra-
ctilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—
5.º La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS
«VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositarlo en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2

Papel para envolver

En la Adm. de este
periódico se vende por
arobas y por kilos.

Ambrosio Morales, número 8

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)